

Reportaj:

# Pepiniera Ghidigeni asigură estetica rutieră a drumurilor naționale din Moldova

**Indiferent că circulăm cu mașina sau pe jos, nu se poate să nu constatăm frumusețea florilor sau a zonei verzi care însoțește permanent drumurile. Nuci, meri, peri, pruni, brazi, arbuști, plopi, mesteceni, paltini, salcâmi, sălcii și altele. Trandafiri, hibiscus, thuya, lămâiță, amorfa, petunya și alte numeroase feluri de flori. Acestea toate asigură nu numai protecția drumurilor, sănătatea utilizatorilor, ci și mediul înconjurător. Ce apreciată și căutată este umbra arborilor din parcări sau de pe marginea drumurilor!**

Mereu se vorbește de asfaltări, de reparații asfaltice sau de poduri, de investiții, dar aproape deloc despre miștoasă activitate numită „Estetică rutieră”. Mai ales, despre plantații, flori și întreținerea lor. De multe ori, unora le este jenă să spună că văruiesc copacii și bordurile, că plantează și udă copacii ori florile. Cât despre săpat și prășit – nici pomeneală!

În Moldova, de această activitate se ocupă atât secțiile, cât și colectivul de la Pepiniera Ghidigeni, structură aflată în subordinea SDN Bârlad și care furnizează material săditor pomicol și floral pentru toate unitățile DRDP Iași și nu numai.

Pepiniera Ghidigeni este cea mai veche unitate de acest gen din țară, înființată în 1952, și se află situată în partea de nord a județului Galați, la circa 25 km de municipiul Tecuci, pe DN 24. În Pepi-

niera Ghidigeni, își desfășoară activitatea o echipă alcătuită din cinci muncitori calificați cu pregătire de specialitate, dar și cu experiență în această nobilă misiune, coordonați de șefa pepinierii, Nicoleta LĂCĂTUȘU. Aceasta ne-a declarat că „Pepiniera a avut, în cei aproape 70 de ani, perioade diferite, în funcție de condițiile meteorologice și de nevoile pentru drumuri, în special pe drumurile care au fost reabilitate. Puietul avut în vedere ca material săditor a fost în general plopul piramidal, pomii fructiferi, în special nuc, dar și arbuști pentru consolidarea taluzurilor. Activitatea privitoare la înlocuirea plantației ajunsă la maturitate și valorificarea ei cu plantație tânără s-a desfășurat în condiții bune, reușind mereu să facem față tuturor solicitărilor”.

Suprafața pepinierii este de 109.000 mp teren arabil și 684,05 mp, incluzând



clădiri, curți și alei. De asemenea, terenul arabil este destinat culturilor pepinierii structurate pe opt tarlale, în funcție de specii, vechime, condiții specifice de plantare, întreținere și creștere și altele.

Annual, din pepinieră pleacă spre beneficiari circa 7.000 de puiți de talie mare și aproximativ 4.000 de puiți de talie mică. Printre cei mai căutați puiți sunt cei d-





nuc, măr, păr, prun, brad, plop, mesteacăn, paltin, salcâm, salcie, trandafir, hibiscus, thuya, lămâiță, amorfa, petunya, etc. Suprafața acoperită cu plantație anul I – VI este de peste 40.000 mp, la care se adaugă ogor arat pe 14.360 mp, teren stratificare pe 2.500 mp și teren odihnă în suprafață de 3.000 mp.

Dotarea cu utilaje corespunzătoare a pepinierii permite efectuarea la timp și de calitate a lucrărilor de înființare și întreținere a plantației, iar proiectele de viitor au în vedere modernizarea și tehnologizarea specifică acestui domeniu.

„Pepiniera Ghidigeni reprezintă principala sursă privind materialul săditor necesar pentru reîntinerirea plantației rutiere, materialul săditor pentru DRDP Iași fiind asigurat în totalitate de aceasta. Având în vedere că execuția lucrărilor de reabilitare a impus defrișarea plantației rutiere existentă de-a lungul drumurilor, finalizarea acestor lucrări a impus replantarea unui număr mare de puiți care a fost asigurat tot de la pepiniera D.R.D.P. Iași. În perspectivă, ne gândim ca pepiniera Ghidigeni, având capacitatea tehnico-administrativă, să fie implicată în înființarea și întreținerea plantațiilor de protecție de pe drumurile naționale din Moldova, cunoscutele perdele forestiere. Dacă vom reuși să modernizăm activitatea din pepinieră, în special pentru irigarea culturilor, sunt convins că rezultatele vor fi foarte bune”, ne-a spus ing. Cătălin SOROCEANU, director adjunct Menținere din cadrul DRDP Iași.

**Ing. Nicolae POPOVICI**

